

2025年5月

9日  
星期五

乙巳年四月十二 今日4版

解放军报社主办 第5349期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

# 中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188  
国内统一连续出版物号  
CN 81-0002 (J)  
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

## 新时代新征程新伟业

江西省吉安市军地推动基层武装部建设高质量发展——

# “一乡一案”添活力 齐抓共管见效益

■肖波 本报特约记者 龙礼彬

“三室一库一站”场所设置规范,战备器材严格落实“三分四定”管理要求;办公设施、工作图表、职责牌一应俱全……近日,江西省吉安市成立军地联合工作组,对全市260多个基层武装部正规化建设进行普查,结果显示全部达标。吉安军分区领导告诉记者,这是市军地坚持“一乡一案”,推动基层武装部建设高质量发展取得的成果。

过去,该市各基层武装部建设基本沿用县(市、区)级统一建设方案,不同程度存在机制建设不完善、场所设置不科学、装备器材不齐全、专武干部任免不规范等问题。

如何推动基层武装部建设提质增效?该军分区党委一班人深入基层调研,查找出基层武装部在党管武装、机构设置、队伍抓建、基础设施、完成任务等方面的短板弱项。尔后,他们根据基层武装部所在地域、建设现状,区分标准型、功能型、拓展型3种建设类型。标准型为“三室一库一站”,即办

公室、资料室、活动室、器材库、兵役服务站;功能型以标准型为基础,由基层武装部根据担负任务,因地制宜增设“执勤室”等功能性较强的库室;拓展型则是符合条件的基层武装部建立荣誉室、国防教育展厅等场所,形成自有品牌。3种建设类型打破了该市基层武装部建设“长期一个标准”的模式,形成“一乡一案”。

为推动“一乡一案”落到实处,该市军地建立“1+N”分片挂钩督导抓建机制——主官主抓,每名县(市、区)委常委分别带工作组,督导党管武装制度落实、年度工作推进和专职武装干部履职等工作,确保每个基层武装部都有一名县(市、区)委常委挂钩负责,形成军地齐抓共管良好氛围。

“分片挂钩督导抓建机制的建立,进一步激发各级抓建武装工作的内在动力。”该军分区机关某处领导告诉记者,在机制牵引下,各县(市、区)委常委主动深入基层一线督导,解决机构设置、队伍

建设、基础设施等工作中存在的难题,推动基层武装部建设提质增效。

前不久,记者来到该市吉州区白塘街道。该街道属城区街道,经济和办公条件比较好,除建设标准库室外,还增建了荣誉室,成为“拓展型”基层武装部的一扇窗口。记者在荣誉室看到,该街道兵役服务站工作人员正组织适龄青年参观学习。“下半年征兵工作即将启动,我们提前筹划,提前锁定兵员,利用自身优势为适龄青年进行思想‘预热’。”该工作人员介绍。

青原区东固畲族乡辖区山多林密、水系发达,容易发生火灾及洪涝等自然灾害。该乡针对这一实际,不仅将消防、消防部门的装备物资器材库与基层武装部器材库一体建设,还设立“执勤室”,形成信息共享、经验共用、联合联动应急机制,打造“功能型”基层武装部。

“哪、哪、哪……”初夏清晨,随着一阵急促的哨音响起,一场全员全装战备

紧急拉动训练在吉安县永和镇展开。民兵应急排闻令而动,根据装备物资器材箱上的红外信息灯光提示,快速准确领取物资,并按照战备规范组织物资装登,登车后向任务地域开进。经查验,民兵携带装备物资的齐全率、堪用率均符合要求,紧急出动时间缩短数分钟。

“不要小看这短短的几分钟,战场上快一秒,就多一分胜算。”该县人武部领导告诉记者,在各级大力支持下,各基层武装部场所规划科学合理、设施设备先进,队伍出动更加高效顺畅。此外,有的基层武装部利用地方优势资源,对战备器材实施模块化、箱式化和信息化管理,建立“战备物资信息管理系统”,为基层武装工作插上信息化翅膀。

“一乡一案”实施办法,激活该市武装工作一池春水。4月底,军分区工作组深入全市各基层武装部进行点验,人员反应快速、物资器材齐全、资料台账完备。



连日来,河南省郑州警备区组织所属人员到山区陌生地域,开展野战生存、识图用图等课目训练。图为参训人员搭建帐篷。马昕摄

本报讯 刘海军、曹子文报道:“战斗就要打响,指导员来到我们突击队,压着声音说:冲锋号一响,大家要勇敢地冲上去……”“五一”前夕,青岛理工大学学生走进山东省军区青岛第十三离职干部休养所,聆听离休干部张坤福讲述自己的战斗故事。“老首长的讲述,让我更加深刻认识到军人的伟大,让我明白什么是责任,什么是担当,我以后也要成为这样的人。”一名学生有感而发。

这是该干休所扎实推进“红色基因代代传”工程的一个镜头。“在我们所休养的离休干部大都是从枪林弹雨中闯过来的,他们的亲历、亲见、亲闻都是宝贵的财富。”该干休所领导介绍,近年来,他们组织老干部口述历史,征集老干部战争年代的用品、奖章、照片等物件,建立包含回忆录、微视频、红色档案、微型展览馆、红色荣誉墙等内容的红色资源库。

笔者翻开一位老干部的红色档案,看到里面写着:李佩琴,男,1927年10月出生,1944年6月入伍,1946年6月入党,抗日战争期间曾在山东滕县、曲阜等地战斗,解放战争期间参加鲁南战役、孟良崮战役、淮海战役,新中国成立后参加剿匪斗争。荣立个人三等功2次、集体二等功1次,荣获解放奖章、中国人民解放军独立功勋荣誉章……

“建立红色资源库,不仅是一项红色资源抢救性挖掘工作,同时也为爱国主义教育、国防教育的开展提供更加丰厚、鲜活的教材。”该干休所领导说,近年来,他们充分发挥老干部红色资源优势,携手地方有关单位,采取线上+线下、走出去+请进来、实地宣讲+实物展示等方式开展铸魂育人教育活动,逾万人次受教育。

“当面之敌是块难啃的骨头,清一色的美式装备……”前不久,该干休所与地方交警中队开展“军警联教联育”活动,现场播放了李佩琴的口述历史微视频。一名今年刚入职的年轻交警感慨:“老英雄浴血疆场的战斗故事深深打动了我,让我更加珍惜今天来之不易的幸福生活,也更加明晰了自己的努力方向。今后,我会立足本职岗位,扎扎实实做好分内事。”

“一位老兵就是一部生动教材,一段红色故事就是一次深刻教育。”该干休所领导说,接下来,所里将开展“传承

## 『红色基因代代传』工程硕果

山东省军区青岛第十三离职干部休养所注重发挥老干部优势

红色家风”活动,组织工作人员与老干部家庭结成“家风培育”对子,在面对面服务保障中,挖掘老干部的家庭好故事,学习老干部的家教好方法,弘扬老干部的家风好传统。



近日,河北省泊头市人武部联合市委宣传部开展国防教育进校园活动。图为人武部工作人员为长安路小学学生讲解武器装备知识。房建群摄

浙江省长兴县探索拥军优属新模式——

# “这里是一处温暖的港湾”

■朱俊山

缝纫机嗡嗡作响,理发台前人头攒动……初夏时节,笔者走进浙江省长兴县回龙山社区“共富工坊”,这里人来人往,热闹非凡。

回龙山社区是长兴县探索拥军优属新模式的一块“试验田”。县退役军人事务局领导介绍,他们依托社区,搭建了集技能培训、便民服务、公益志愿服务等功能于一体的活动场所。在“共富工坊”,军属可以参加缝纫、理发、家政服务

等多项实用技能培训。“‘共富工坊’协调技术人员为我们进行专业指导、系统培训,有了一技之长,找工作容易多了。”军嫂黄洪平一边操作缝纫机,一边向记者介绍。心灵手巧的黄洪平一直很喜欢做针线活,经过一段时间的学习,她已掌握多种裁剪、缝纫技巧,目前与附近一家企业签订了就业意向书。

不远处的理发台旁,军嫂傅娟正聚

精会神地观摩理发师的剪发手法。理发师边操作边讲解,耐心细致。“我本身有一定的理发基础,经过这段时间的培训,技术长进了不少,我相信不久的将来也能开家自己的理发店。”谈及未来,傅娟充满期许。

军嫂臧继红在“共富工坊”学习的是家政服务技能,目前也找到了一份不错的工作。“我没有别的特长,但人勤快,我相信只要肯干,日子一定会越过越好。”

臧继红话语朴实、信心满满。

每周三、周六是“共富工坊”的对外开放日,在这里接受过培训的军属们,只要有时间就会赶来为社区居民提供剪裁衣物、修剪发型等便民服务。“县退役军人事务局和社区为我们创造了这么好的学习条件,我们也要将所学回馈给社会。”军嫂王忠霞由衷说道。不仅如此,王忠霞还牵头组建了一支军嫂志愿服务队,积极参与社区治理,并为社区高龄老人、残障人士提供上门服务。

“近期,我们在‘共富工坊’的基础上又打造了‘云邻空间’,开办陶瓷、布艺、剪纸等手工体验课堂,不仅丰富了社区群众文化生活,还能为军娃们提供托管服务,这里是一处温暖的港湾。”回龙山社区书记胡佩介绍。

本版责任编辑 王京育



近日,安徽省滁州市人武部开展首长机关训练。图为参训人员进行战场救护课目训练。张纯洁摄